

機場半年檢毒逾噸 冰毒飄12倍

海關破332宗市值6億升三成拘40人兩人未成年

販毒集團利用貨運、郵寄、快遞等不同方式設法逃避海關截查偷運毒品到香港，但不少仍被成功攔截。今年首6個月，海關僅在香港國際機場已偵破332宗毒品案，合共檢獲1.16噸毒品，市值近6億元，數量和市值均較去年同期分別上升近一倍及約三成，其中檢獲的冰毒數量更屬整體毒品之冠，升幅超出12倍。行動共拘捕40人，包括兩名未滿18歲少年。

海關機場科空運貨物資料研究組指揮官陳佩芬昨表示，雖從截獲毒品宗數來看，今年首6個月較去年同期的393宗下降了61宗，但檢獲各種毒品的數量均較去年同期上升，依次為冰毒有約576公斤上升12倍、氯胺酮約258公斤上升30%、大麻類約114公斤上升75%。

陳佩芬分析毒品數量大增與疫情有莫大關係。疫情之下，空運貨物販毒主要有兩種模式，一是「孤注一擲」，一次過將大批毒品夾雜貨物中，或藏於重型機器暗格等運入香港；二是「渾水摸魚」，利用集運公司服務，將相對小量毒品夾雜在大量集運貨物內，圖增海關偵破難度。

網購集運破34宗升1.6倍

據統計，海關在51宗以一般空運貨物渠道販運毒品的案件中，檢獲約859公斤各類型毒品，市值約4.6億元，其中一宗為今年5月偵破的歷來最大宗空運俗稱「K仔」的氯胺酮案，毒販報稱由荷蘭進口一批電鑽，但海關在12箱貨物中，有8箱載有共200公斤「K仔」，市值逾8,600萬元。另又從3個由墨西哥到港的大型變壓器內檢獲447公斤液態冰毒。網購集運被破案件有34宗，較去年同期升1.6倍，另經快遞渠道偵破的案件則有158宗，較去年同期上升3%。

此外，在旅客經客運渠道偷運毒品入境方面，海關今年首6個月破獲6宗，檢獲約6公斤毒品，市值約620萬元，共拘捕8人，分涉體內藏毒及行李藏毒，主要為可卡因。海關估計隨着旅客從機場入境限制放寬，未來涉及旅客的販毒會上升。海關亦關注含四氫大麻酚（THC）的大麻二酚（CBD）產品，今年上半年巡查不同大型連鎖店、零售店及咖啡室等，共檢獲2.7萬件相關產品，會繼續加強打擊及執法。



■ 海關指部分檢獲的懷疑可卡因藏於照明燈內。

串謀偽造打針紀錄 女護士及主婦認罪候懲

一名在九龍灣體育館社區疫苗接種中心為合資格市民接種新冠疫苗的女護士，於年初假裝替兩個家庭共6人接種疫苗並發出疫苗接種紀錄。7人共被控兩項串謀欺詐罪，昨日在觀塘裁判法院提堂。案中女護士及一名42歲家庭主婦分別承認兩項及一項串謀欺詐罪，家庭主婦的父母及家傭3人則獲准各以2,000元簽保守行為1年，另付堂費1,000元撤銷控罪。餘下的一對姊妹不認罪，案件押後至9月26及27日審訊，而認罪2人須還押到9月27日一同處理判刑。

7名被告分別為註冊女護士何嘉雯（34歲），以及來自兩個家庭的6名成員，即廖氏一家3口加外傭，包括廖凱殷（42歲）、

家庭主婦）、其母蕭杏儀（70歲、家庭主婦）、其父廖國雄（67歲、建築工）及家傭Marcelo Mary Ann Villeza（39歲）；另一家庭的兩姊妹，即鄭雅怡（30歲、補習老師）及鄭斯蔚（25歲、小學教師）。

本案發生於今年1月至2月底。案情透露，何嘉雯朋友廖凱殷曾向她表示，其家人擔憂接種疫苗的副作用，以及在「疫苗通行證」實施後不能進入若干處所。何嘉雯回應可在不必實際接種下向各人發出疫苗接種紀錄，建議獲廖凱殷同意。何嘉雯又承認以相同詐騙手段，協助來自另一個家庭的兩姊妹。社區疫苗接種中心主管在何嘉雯接種間的棄置針筒箱內發現有多支未用疫苗，揭發事件。

天氣續熱 昨現火燒雲美景



昨日傍晚，香港上空出現壯闊的「火燒雲」美景，吸引不少人拍照分享。出現偏紅的朝霞，說明大氣中的水氣已經很多，且雲層已經從西方開始侵入，天氣將要轉為有雨，故民間俗語有稱「朝霞不出門」。縱觀未來幾日天氣，天文台指，高空反氣旋會在本周餘下時間及下周，為華南帶來大致晴朗及酷熱的天氣。此外，高空擾動會在未來一兩日為南海北部帶來幾陣驟雨。預測今日日間短暫時間有陽光，有幾陣驟雨，市區最高氣溫約32度，新界再高一兩度。周末至周二部分時間有陽光，有一兩陣驟雨。日間酷熱，最高氣溫維持33度。

彈射玩具動能超標 海關禁售籲停玩

香港海關提醒市民留意一款不安全彈射飛行玩具，測試結果顯示該款玩具有傷害兒童或其他人的眼睛或面部的潛在危險。為免發生意外，家長應立即停止讓兒童把玩該款玩具。有出售該款玩具的商戶亦應立即下架。

海關人員早前從不同地區的零售商試購多款投擲和飛行玩具作安全測試，發現其中一款彈射飛行玩具的彈射動能能量超出安全標準，如射向眼睛或面部，有機會對他人造成傷害。海關其後採取行動，搜查涉案的零售商，檢獲5件同款懷疑不安全的彈射飛行玩具，並同時發出禁制通知書，禁止該零售商繼續出售該款玩具。調查仍在進行。



不安全的彈射飛行玩具。

應立法預防工作中暑

夏日酷熱潮濕，市民出門

一陣便覺「又焗又熱」，更

莫說戶外工作者。

上個月

一名由路政署承辦商聘請

的六旬工人，在戶外工作期

間懷疑中暑昏迷，送院後最終

失救，令人惋惜。

政府作為最大採購外判服務的公共機構，有不少政府外判工需在惡劣的酷熱環境下工作，多年未有改善。

雖然勞福局於2020年成立跨部門工作小組，曾就戶外工作的非技術員工提出三點預防中暑的建議措施，包括要求承辦商為其提供以快乾物料製成的制服，以及在招標文件內加入制定合適工作編排和供應清涼飲用水的措施。但根據政府回應我提出的口頭質詢資料顯示，至今仍只有不到四成的政府外判非技術員工受惠於此建議，最快亦要在2024年才能全面實施以上建議。踏入夏

季愈來愈熱，其他非政府外判員工在酷熱天氣下工作更是缺乏保障。

有從事滅蟲的工友跟我提過，有些僱主容許工作40分鐘後休息，有些則無這類安排，要在酷熱天氣下連續工作兩三小時，大大增加了中暑機率。因此，為僱員工作環境作出風險評估尤其重要。勞工處制定的《預防工作時中暑的風險評估》小冊子，已清晰列明僱主應為僱員制定合適的工作安排，亦有就僱員衣着物料是否透氣、不同工作環境溫度濕度等方面有較清晰的評估，但由於該指引並非法定要求，僱主未必會跟循指引要求去實施。

長遠來講，政府應把小冊子所載的風險評估列為法定要求，將「中暑」納入《僱傭補償條例》的可補償職業病，並引進可偵測工人熱壓力的科技產品，才能進一步為僱員提供優質安全的工作環境。

周昇詞

林振昇 勞聯主席、立法會議員

